

分享党史阅读心得体会 开展“阅读马拉松”

阅读红色经典在大学蔚然成风



为庆祝中国共产党成立100周年,扎实推进上海教育系统党史学习教育,加强书香社会建设,“世界读书日”之际,“读红色经典 做信仰传人——百年百书阅读行”之“世界读书日”主题活动在上海商学院举行。记者了解到,在申城高校,阅读红色经典正越发成为校园新风尚,松江大学城高校也在昨天开启首届“红色经典阅读马拉松”。

青年报记者 刘昕璐

从《共产党宣言》中译本谈起 将党史阅读化为自身实践

在上海商学院开展的这场“世界读书日”主题活动分为“读书面对面”“校园读书坊”“共读一本书”三大板块,在“读书面对面”板块,上海人民出版社社长王为松和大学生代表围绕《物种》《文献中的百年党史》一起交流阅读心得,分享阅读经验,并发出了“丰富精神生活,凝聚精神力量”的阅读主张。

在“校园读书坊”板块,阅读场景转换到校园,复旦大学党校办公室主任兼《共产党宣言》展示馆党员志愿服务队指导教师周晖和复旦大学“四史”研习社副社长、博士生庞敏从《共产党宣言》中文首译本谈起,讲述了自己将党史阅读化为自身实践的经验体会。上海市延安初级中学校长许军则和他的学生围

绕《钢铁是怎样炼成的》《藤野先生》交流读书心得。

活动的重头戏是第三部分的“共读一本书”活动。在这一环节中,上海商学院文法学院教授李强和学生汤张雨一起交流了阅读《中国共产党简史》的感想体会。《中国共产党简史》以史论结合的形式,深入阐释了中国共产党为什么“能”,马克思主义为什么“行”,中国特色社会主义为什么“好”,书中蕴含着中国共产党人的崇高革命精神风范和共产党人不变的初心使命,让师生深受激励。现场还播放了来自同济大学、上海海洋大学、上海市世界外国语中学、上海外国语大学第一实验学校、上海市莘城学校等大中小学师生共读《中国共产党简史》的共读体会视频,生动展现了申城校园阅读红色经典的新风尚。

一场主题活动,也是一堂生

动的党史教育课。不少师生感言,通过阅读红色经典,自己由衷感到,要坚定信念信仰,传承红色基因,始终同党和人民站在一起,自觉做中国特色社会主义的坚定信仰者和忠实实践者。

主办方表示,希望通过此次活动,激发青少年对红色经典的阅读兴趣。也希望不同专家学者分享的阅读经验,能够对青少年阅读红色经典、了解党史带来启发,让他们在阅读红色经典的过程中,不仅能知史明理,体会到美好生活的来之不易,学习共产党人艰苦奋斗、不懈努力、为人民为国家无私奉献的精神,更将红色精神践行到日常学习生活中,从阅读中汲取力量,把祖国建设得更好。

松江大学城高校开展“红色经典阅读马拉松”

华东政法大学图书馆昨天

启动2021年世界读书日系列活动。今年是中国共产党建党100周年,学校联合松江区各大高校,重温党的历史征程,品读红色经典,共同举办松江大学城高校首届“红色经典阅读马拉松”活动。

华政党委书记郭为禄说,学习红色经典,不仅能让我们建立忧患意识和培养务实精神,摒弃理论教条和抽象空谈,也有助于把握如今变幻莫测的国际局势、全球风云中的演变机理,以未来视角反思现实生活,让红色历史精神成为每一个人前行的力量,希望师生能够养成坚持读书、学习、思考的良好习惯,从红色经典、百年党史中汲取奋进力量,走好新时代的长征路。

华政图书馆“爱心漂流驿站”同期建成。这将为学生们提供一个资源共享的平台,引领和

推动学校读书活动的展开,营造良好的读书氛围,在构建和谐书香校园的同时,促进校园文化的发展。

在华东师范大学,今年的校园主题活动暨经典阅读季也开启了。学校以“百年跨越:对话红色经典”为主题,为全校师生推荐10本经典荐读书目,组建10个经典阅读读书小组,以一次线下讲座、一次线下沙龙、一篇导读推送和N次线上共读的“1+N深阅读”模式,将红色经典的入脑入心落到实处。

与此同时,“ECNU学工在线”还在线上策划了“致敬百年,了不起的青春”红色经典共读活动,以100篇红色经典共读致敬建党百年。依托院系、书院开展的近100场读书活动,还将以讲座、沙龙、诵读、征文、电影赏析和实地走访阅读等丰富多彩的形式,延伸和创新思政课堂。



普陀区图书馆全新打造的苏州河书房主题空间。受访者供图

“最美苏州河书房”正式开放

青年报记者 周胜洁

本报讯 2020年底,苏州河中心城区42公里岸线基本贯通,美景中融合着城市记忆。在第26个世界读书日到来之际,普陀区图书馆全新打造的苏州河书房主题空间正式对外开放,展览、阅读、休闲,纸墨书香中流淌着苏河记忆。

苏州河书房主题空间位于普陀区图书馆8-9楼,总面积约2000平方米。站在8楼入口处能看到层叠的玻璃勾勒出潮起潮涌的苏州河水,苏河水岸边中央造币厂旧址、环球港等河畔地标建筑的剪影倾泻着普陀的蝶变传奇。

走入书房,屏幕上优美的画面为读者开启一段心中的苏河记忆之行。9楼入口处抽象化的“书本”造型与“书”字艺术装置相互映衬,古典与现代相融相生。大面积木饰面营造出柔软、安静、舒适的空间感受,异形波浪书架、“苏河文脉”艺术阅读台、温暖的

桌面阅读灯……不经意间使读者沉浸于书房的惊喜中。

中庭挑空区用艺术旋转楼梯将8、9楼连接起来,木质格栅、透明玻璃、造景艺术,通透的中庭让阅读区充满柔和的光线。书房内精选了约2万册图书,8楼以艺术人文类图书为主,9楼为综合类阅读空间,共有100余个席位,可向市民读者提供阅览和自修服务。

在考虑空间舒适性的同时,苏州河书房主题空间探索“功能+”的可能性,兼具了展览、阅读、休闲等多种功能。8楼用波浪造型的异形书架作为隔断,将空间划分为艺术人文展示区和阅读区。近300平方米的艺术人文展示区内,“沉思瀚藻”馆藏古籍文献展成为主题空间的首个展览。展览展出古籍25种,计128件册,包括各类经典集注、诗歌集、碑帖拓本等,涵盖了先秦诸子到明清散文,从语言文字学研究到书法描摹的各类典藏。



大学生以手绘漫画长图的形式展示特殊时期交大师生阅读状态。受访者供图

第26个世界读书日,上海交通大学图书馆公布《2020年读者阅读状况报告》。报告显示,《鼠疫》《平凡的世界》《毛泽东选集》是疫情期间同学们居家时最爱阅读的三本书,在疫情的影响下,同学们开始花更多时间来思考个人和社会的关系。

青年报记者 刘昕璐

“萌萌哒”手绘漫画 解锁阅读数据

《鼠疫》《平凡的世界》《毛泽东选集》
成交大学生疫情期间居家最爱三本书

今年的阅读报告首次以00后大学生手绘漫画长图的形式,通过一名普通交大学生的视角,回顾了2020年疫情时期和后疫情时期图书馆开展的阅读服务和交大师生的阅读状态。

戴着眼镜、留着齐耳短发,喜欢看书、喜欢泡图书馆、喜欢参加阅读活动……漫画上这个文静内秀的女生正是交大图书馆为2020年的阅读报告创造的新角色。

她代表了所有热爱阅读、热爱学习也热爱生活的交大学生,通过她的视角,再现了疫情期间同学们居家学习、阅读、上网课的状态,也展示了后疫情时期图书馆的新变化、新服务、新阅读体验。

疫情期间,图书馆向所有交大学生发布了《抗疫期间阅读行为调研问卷》,共收到800份有效反馈。根据调研结果,约55%的受访者每天花在书籍阅读的时间超过一个小时,在阅读过程中70%的受访者表示会做读书笔记或撰写书评来加强阅读后的输出。

《鼠疫》《平凡的世界》《毛

泽东选集》是疫情期间同学们居家时最爱阅读的三本书,在疫情的影响下同学们开始花更多时间来思考个人和社会的关系。

2020年,图书馆全年借阅总量为16万册,馆际互借比例略有上升。

在借阅排行中,TP类自动化技术、计算机技术类书籍和I类文学相关书籍占比最高,同学们在兼顾学习和课业需求的同时,也十分注重休闲性的阅读。其中,《机器学习》《深度学习入门》《数学分析习题集题解》等专业技能学习书籍依旧占据借阅榜单前列,在休闲阅读类书籍的选择上,《明朝那些事儿》《两京十五日》等历史题材的小说深受读者欢迎。而在图书馆举办的“四史”学习教育书展中,《习近平用典》和《毛泽东选集》是读者关注度较高的书。

在图书馆内所设的无人值守诚信书店“菊生书苑”,一年来,共售出近百本书籍,其中《查医生援鄂日记》《科技成就中国》《点赞青年英雄》是读者重点关注的三本书。